
М е д и ц и н а 

Лі т е р а т у р а 

1. Активність ферментів системи антиоксидантного захисту у 
хворих на неалкогольний стеатогепатит при застосуванні засобів ан-
тигомотоксичної терапії / О. Я. Бабак, Г. Д. Фадєєнко, В. М. Фролов та 
[ін.] // Сучасна гастроентерологія. — 2011. — №4 (60). — С. 62-68. 

2. Ехінацея пурпурова екстракт. Інструкція для клінічного засто-
сування препарату / Затверджена 20.07.06 р. Наказом МОЗ України 
№ 499. 

3. Наказ МОЗ України від 01.02.2013 р. № 77 «Про державну реєст-
рацію (перереєстрацію) лікарських засобів та внесення змін до реєстра-
ційних матеріалів». 

4. Самородов В. Н. Эхинацея в Украине: полувековой опыт интро- 
дукции и возделывания / В. Н. Самородов, С. В. Поспелов // Полтава: 
«Верстка». — 1999. — 52 с. 

5. Самородов В. Н. Фитохимический состав представителей рода 
Echinaceae purpurea (L) Moench. и его фармакологические свойства / 
В. Н. Самородов, С. В. Поспелов, Г. Ф. Моисеева // Xим.-фарм. журн. 
- 1996. - T. 30. - № 4. - С. 32-37. 

6. Фещенко Ю. Xронические обструктивные заболевания легких: 
классификация, диагностика, лечение /Ю. Фещенко, В. Гаврилюк //Ліки 
України. - 2004. - № 7-8. - С. 22-25. 

7. Філіппов Ю. О. Основні показники гастроентерологічної захво-

рюваності в Україні / Ю. О. Філіппов, І. Ю. Скирда, Л. М. Петречук // 
Гастроентерологія: Міжвід. збірник. — Дніпропетровськ, 2006. — 
Вип. 37. — С. 3-9. 

8. Ячник А. І. Хронічне обструктивне захворювання легень: етіоло-
гія, діагностика, клініка, лікування/А. І. Ячник //Журн. практич. лікаря. 
- 2004. - № 4. — С. 21-26. 

9. Global Initiative For Chronic Obstructive Lung Disease. — WHO, 
2002. 

10. Moseley R. H. Liver and biliary tracts /R. H. Moseley // Curr. Opin. 
Gastroenterol. — 2003. — V. 19. — P. 185-193. 

11. Pais R. Epidemiology and natural history of nonalcoholic fatty 
liver disease / R. Pais, V. Ratziu // Rev. Prat. — 2012. — Vol. 62 (10). — 
P. 1416-1468. 

12. Peroxide-induced cell death and lipid peroxidation in C6 glioma 
cell / A. Linden, M. Gulden, H. J. Martin [e. a.] // Toxicol. in vitro. — 2008. — 
Vol. 22 (5). — P. 1371-1376. 

13. Singal A. K. Antioxidants as therapeutic agents for liver disease / 
A. K. Singal, S. C. Jampana, S. A. Weinman //Liver International. — 2011. — 
Vol. 31. — P. 1432-1448. 

Надійшла до редакції 03.12.2013 

УДК: 615.342-002+616.366-002 

Л. М. Іванова, К. М. Компанієць, Ю. В. Сидоренко, 
М. В. Височин, О. А. Холіна 
ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ЕХІНАЦЕЇ 
ПУРПУРОВОЇ В МЕДИЧНІЙ РЕАБІЛІТАЦІЇ ХВОРИХ 
НА ХРОНІЧНЕ ОБСТРУКТИВНЕ ЗАХВОРЮВАННЯ 
ЛЕГЕНЬ У ПОЄДНАННІ З НЕАЛКОГОЛЬНИМ 
СТЕАТОГЕПАТИТОМ 

Ключові слова: хронічне обструктивне захворювання легень, неал-
когольний стеатогепатит, медична реабілітація, ехінацея пурпурова. 
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Применение эхинацеи пурпурной в медицинской реабилитации 
больных хроническим обструктивным заболеванием легких в сочетании 
с неалкогольным стеатогепатитом способствовало восстановлению про-
цессов пероксидации липидов и антиоксидантной защиты. 
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Application of Echinacea purpurea in medical rehabilitation of patients 
with chronic obstructive pulmonary disease in combination with nonalcoholic 
steatohepatitis contributed to the restoration of lipids peroxidation and 
antioxidant protection. 
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Особливістю існування людської популяції в сучасних здоров'я довкілля, що в сукупності призводить до полі-
умовах є зростаючі темпи життя, негативний вплив на морбідності, системності уражень, швидкого зростання 
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явищ гіпотиреозу, імунної дисфункції, дисбактеріозу, 
які, у свою чергу, значно ускладнюють клініку, тактику 
лікування, спонукають до вимушеної поліпрагмазії та роз-
витку ускладнень від медикаментозної терапії, особливо 
у пацієнтів старших вікових груп [11, 15]. За таких умов 
зростає роль лікарських рослин, які мають багатогранний 
спектр коригуючих властивостей на організм. Одними з 
них із подібними властивостями є рослини роду Перстач. 
До роду перстачів належить велика кількість рослин, се- 
ред яких у медицині застосовують: перстач прямостоячий, 
перстач гусячий, перстач білий, перстач сріблястий, перс-
тач повзучий. Різноманітні хімічні речовини, що містять-
ся в рослинах роду перстачів, зумовлюють широкий діа-
пазон фармакологічних ефектів. Досить глибоко вивчено 
хімічний склад кореневищ перстачу прямостоячого, інші 
види перстачу досліджені менше. 

Перстач прямостоячий (PotentШa егейа, козацький 
женьшень, калган, дерев'янка, зав'язник) - багаторічна 
трав'яниста рослина родини розові (Rosaceae) 15-50 см 
заввишки, росте в соснових і мішаних лісах, на лісових 
полянах і суходільних луках. Поширений по всій Україні. 
Заготовляють у Волинській, Рівненській, Житомирській, 
Чернігівській, Київській, Сумській, Закарпатській і 
Львівській областях. Він використовувався як лікуваль-
на рослина ще з часів Гіппократа і Діоскорида [12, 34]. 
Перстач, як лікарська рослина, згадується в манускриптах 
Х-ХУІІІ сторіччя, написаних арабською і перською мо-
вами [14, 20, 24]. У середньовіччі популярність цієї рос-
лини як лікарського засобу була дуже великою, тому що 
тільки перстач давав ефект при лікуванні дизентерії. Ібн 
Сіна застосовував перстач при легеневих захворюваннях, 
запаленнях сідничного нерва, свіжий сік рослини - при 
хворобах печінки, настій із листя - при лихоманці [25]. 
Поряд з іншими травами, перстач входив до складу ба-
гатьох лікувальних напоїв козаків [34]. Наше українське 
козацтво, йдучи у військовий похід, завжди мало при собі 
«калганівку», не тільки як тонізуючий, а і як потужний лі-
карський засіб, особливо при хворобах кишечнику з діа-
рейним синдромом. 

Із лікувальною метою використовують всю рослину, 
але найчастіше кореневища, які містять дубильні речови-
ни (до 31 % танінів), з яких переважають конденсовані ка-
техін і катехінові флобафени (торментиловий червоний), 
глікозид торментилін, органічні кислоти, тритерпеноїди 
(торментозид, хіновікова кислота), фенол карбонові кис-
лоти та їх похідні (хлорогенова, цикорієва, 3,4-дигідрок-
сибензойна; елагова кислоти), феноли (пірокатехін, геспе-
ридин, флороглюцин, пірогалол), ефірні олії, флавоноїди, 
кемпферол, рутин, кверцетин, ізокверцетин, кверцетин-
7-глікозид; астралгін, лютеолін-7-глікозид, ліпіди, жирні 
кислоти (лауринова, пентадеканова, пальмітинова, сте-
аринова, олеїнова, лінолева, ліноленова) [6, 12]. Корене-
вища перстачу містять майже всі амінокислоти в досить 
значних кількостях (5,40-9,26 г/кг абсолютної сухої речо-
вини), а саме знайдені такі життєво важливі амінокислоти, 
як лізин, аргінін, треонін, метіонін, фенілаланін. Зазначені 

речовини зумовлюють відповідні фармакологічні влас-
тивості перстачу: флавоноїдні глікозиди спричиняють 
антиоксидантні, мембраностабілізуючі ефекти. Завдяки 
дубильним речовинам перстач прямостоячий справляє 
спазмолітичні, в'яжучі ефекти [1, 9]. Дія дубильних речо-
вин зумовлює зменшення запалення, набряку в слизовій 
оболонці, викликає деяку знеболювальну дію і сприяє зу-
пинці кровотечі [5, 10, 29]. 

У народній медицині кореневища перстачу використо-
вують як в'яжучий, кровоспинний і бактерицидний засо-
би, при запальних процесах шлунково-кишкового тракту, 
дизентерії, легеневих, кишкових і маткових кровотечах, 
зовнішньо - при опіках, екземах, при запальних процесах 
слизових оболонок рота [32]. У клінічних та експеримен-
тальних дослідженнях встановлено, що настоянка перс-
тачу прямостоячого позитивно впливає на стан слизової 
оболонки шлунка, сприяє нормалізації антиоксидантних 
порушень при ерозивно-виразкових ураженнях гастроду-
оденальної зони [1, 2]. Дані експериментальних дослід-
жень свідчать про позитивний вплив перстачу прямо-
стоячого на біохімічні показники білкового та ліпідного 
обміну [22, 27]. За спектром антимікробної і бактеріоста-
тичної дії Potentilla erecta перевищує інші види перстачів 
[29, 31]. Виявлені також і антигельмінтні властивості кал-
гану [29]. Японськими вченими запатентовано застосу-
вання екстракту перстачу для лікування діабету завдяки 
його гіпоглікемічним властивостям. Було доведено, що 
екстракт має здатність інгібувати альдолазні редуктази 
[33]. Виявлені також противірусні властивості препаратів 
перстачу, зокрема вплив на віруси гепатиту С, віруси гер- 
песу, ротавіруси [18, 26, 30]. Перспективним є вивчення 
перстачу в онкології, оскільки були виявлені антиканце-
рогенні властивості рослини. Досліджена цитотоксич-
ність спиртової настоянки перстачу у пацієнтів із раком 
на культурі лімфобластних клітин і виявлена антиканце- 
рогенна активність (супресія росту ракових клітин у кон-
центрації 10-50 microg/ml) [33]. 

Які препарати з перстачу прямостоячого є в сучасній 
фармації? Зарубіжною фарміндустрією випускаються 
препарати «Гербатор-мент», «Діаррель», «Шведська гір-
кота», «Солвосал», «Оригінальний великий бальзам Біт-
тнера» [11, 25]. Зазначені препарати використовуються в 
лікуванні гастралгій різного походження, виразкової хво-
роби, метеоризму, гострих і хронічних проносів. У сто-
матологічній практиці застосовується препарат «Рефаос» 
(рідина, комбінація спиртової витяжки коренів перстачу 
прямостоячого, ратанії, мірри та олій евкаліпту, м'яти), 
гель для ясен «Парагель», «Аква-парагель», мазь «Вунде-
хіл» [15, 20]. Перстач прямостоячий входить до складу віт-
чизняного комплексного рослинного препарату «Поліфі-
тол-1», «Джерело», який має жовчогінну, спазмолітичну, 
протизапальну дії, посилює виведення радіоактивного 
цезію з організму, має антигіпоксичні та антиоксидантні 
властивості [9, 20]. 

Перстач білий (Potentilla alba, п'ятипал, лапчатка 
белая) поширений в Європі. В Україні зустрічається за-
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звичай у поліських та лісостепових районах, а також у 
передгір'ях Карпат. В Україні ця рослина внесена до 
«Переліку рідкісних і таких, що перебувають під загро-
зою зникнення, видів рослинного світу на території Тер-
нопільської області». 

Відомо, що підземна частина рослини (кореневища 
з корінням) містить вуглеводи (крохмаль), іридоїди, са-
поніни, фенолкарбонові кислоти, флавоноїди (кверцетин), 
дубильні речовини (галлотанін) - до 17 %. Надземна час-
тина (трава) містить іридоїди, сапоніни, фенолкарбонові 
кислоти, флавоноїди (рутин), дубильні речовини до 6 %. 
У листі виявлено фенолкарбонові кислоти та їх похідні 
(кумарова, елагова кислоти), флавоноїди (кверцетин, ке-
мпферол, ціанідин) [12, 21]. Рослина стає придатною для 
заготовляння сировини на 3-4-й рік вегетації [6]. Дослід-
ження хімічного складу трави перстачу білого встанови-
ли, що вона є концентратором таких мікроелементів, як 
Мп, 2п, Se, Fe, Si, А1, I, причому для Si, А1, 2п, 
Мп, I їх вміст перевищує критерій ступеня концентру-
вання мінеральних елементів для більшості лікарських 
рослин у 1,7; 2,5; 3,0; 4,0 рази відповідно [3, 5]. 

Завдяки наявності численних хімічних сполук із цілю-
щими властивостями перстач білий застосовують у народ-
ній медицині з давніх часів. Є історичні згадки про те, що 
сировину перстачу білого використовували на Поліссі ще 
у ХУШ столітті для лікування захворювань щитоподібної 
залози, зокрема, при тиреотоксикозі, різних формах зо- 
ба, гіперплазії щитоподібної залози [4, 34]. Тиреотропна 
активність перстачу білого зумовлена наявністю в ньому 
елементарного йоду та аніону йодистої кислоти [3, 9, 21]. 
Саме завдяки тиреотропній активності коренів перстачу 
дослідники пояснюють той факт, що в Білоруському Поліс-
сі, де поширена практика вживання перстачу у вигляді 
відвару замість чаю, після аварії на Чорнобильській АЕС 
було зафіксовано вкрай мало випадків захворюваності на 
ендемічний зоб порівняно з іншими районами прилегли-
ми до місця трагедії [5, 17, 24]. У клінічних дослідженнях 
встановлено, що водний настій перстачу білого є ефек-
тивним засобом лікування хворих на тиреотоксикоз [19]. 
Він добре переноситься при тривалому застосуванні, не 
викликає побічних явищ. Тому особливого значення набу-
ває використання його в зонах з особливим соціально-еко-
номічним статусом («чорнобильська» і т. д.) з метою ви-
ведення з людського організму радіонуклідів і в регіонах 
із природним дефіцитом йоду для нормалізації обміну ре-
човин [7, 8]. Також науковці рекомендують перстач білий 
як засіб для нормалізації маси тіла, як імуностимулятор, 
адаптоген, антидепресант, антиоксидант, омолоджуваль-
ний засіб [12]. Лікарські засоби на основі перстачу вико-
ристовуються в косметології для поліпшення стану нігтів, 
шкіри. Перстач білий має також антибактеріальний та ан-
тисептичний ефекти, тому його застосовують при колітах, 
ентероколітах, дизентерії та інших шлунково-кишкових 
захворюваннях. Уроантисептична дія п'ятипалу досить 
виражена, причому, на відміну від хвоща польового і муч-
ниці, він не подразнює сечовивідних шляхів [14]. Крім 

того, у білоруській народній медицині відвар трави перс-
тачу білого п'ють при опущенні матки, а порошок із сухої 
трави використовують для загоєння наривів, фурункулів, 
карбункулів, абсцесів [11, 14]. У Болгарії відвар корене-
вищ цієї рослини використовують при діареї, шлунково-
кишкових коліках як в'яжучий і гемостатичний засоби 
[15]. 

Фітотерапевти рекомендують застосовувати перстач 
білий при подагрі, ревматизмі, жовтяниці, дизентерії [24, 
32]. Широко використовують перстач в акушерсько-гіне-
кологічній практиці при гіперменореї, маткових кровоте-
чах. 

Фармацевтична промисловість, на жаль, на тривалий 
час залишила без уваги цілющі властивості перстачу біло-
го, він, як лікарський засіб, був дещо призабутий. Однак 
останнім часом до п'ятипалу знову проявивися інтерс на-
уковців. 

Перстач білий входить до складу таких фітокомпози-
цій, як «Зобофіт», «Ендокринол», «Альба», «Святогор», 
фіточай «Перстач білий корінь» (Україна), «Ендонорм» 
(Росія) [15, 16]. Зокрема, «Зобофіт» з успіхом використа-
ний групою учених на чолі з проф. Н. О. Кравчун при за-
хворюваннях щитоподібної залози, що супроводжувались 
гіпо- чи гіперфункцією, автоімунних її ураженнях та за-
свідчено безпечність його тривалого застосування [7, 8]. 

Перстач гусячий (Potentilla anserina L., білоніг, бі-
лочник, гусяча лапка, гусятник, жабник, золотник, при-
стрітник, трава гусяча) - багаторічна трав'яниста росли-
на, росте на схилах, луках, пасовищах, полях, біля жител, 
інколи невеликими заростями на узліссях, галявинах, у 
чагарниках, по узбіччях доріг. Містить у своєму складі 
рутин, кверцетин, ізокверцитрин, кверцетин-7-глюкозид, 
кемпферол, а також хлорогенову, кумарову, синапову і 
ферулову кислоти, дубильні речовини [6, 12]. У медич-
них цілях використовують практично всі частини цієї 
рослини. Відвар кореня перстачу застосовують зовнішньо 
при забоях, гематомах, у дерматологічній практиці - ви-
користовують у вигляді примочок при мокнучій екземі, 
дерматитах [25]. Крім того, перстач гусячий має в'яжучу, 
болезаспокійливу дію при спастичних процесах у шлунку 
та кишечнику, при болісних менструаціях, при закрепах. 
Виявлено, що перстач гусячий є ефективним при виразко-
вій хворобі шлунка і дванадцятипалої кишки, гастриті зі 
зниженою кислотоутворювальною функцією [9, 14]. До-
ведено також м'яку сечогінну, жовчогінну дію перстачу. 

У дітей відвар перстачу гусячого використовують для 
припинення блювання [9, 33]. Водно-спиртові витяжки 
з гусятника мають бактерицидну дію, підвищують імун-
ний статус організму. Експериментально на щурах вияв-
лено гепатопротекторні властивості перстачу гусячого 
[20, 25]. Перстач гусячий входить до складу комбінова-
ного фітопрепарату «Гастритол» (Німеччина), який 
широко застосовується при функціональних і органічних 
комбінованих ураженнях системи травлення, синдро-
мі подразненого кишечнику, супутніх ураженнях гепа-
тобіліарної системи, особливо в пацієнтів старшого віку 
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зі схильністю до зниження секреторних і моторних про-
цесів [25]. 

Перстач сріблястий (Potentilla argentea, розтопир, 
лапчатка серебристая). Перстач сріблястий росте по всій 
території України, крім крайнього Степу, на лісових га-
лявинах, уздовж просік, на луках і лісових пасовищах. 
Для виготовлення ліків використовують траву перстачу. 
Збирають її під час цвітіння рослини, зрізуючи стебла без 
грубих прикореневих частин. Строк придатності сирови-
ни - 3 роки. 

Трава перстачу сріблястого також містить значну кіль-
кість дубильних речовин, аскорбінову кислоту, ефірну 
олію, тритерпеноїди, фенолкарбонові кислоти (ферулову 
і кумарову), флавоноїди і вітамін С [6, 21]. Перстач сріб-
лястий має добре виражені в'яжучі, кровоспинні, протиза-
пальні та бактерицидні властивості. Зважаючи на це, на-
стій трави перстачу дають пити при анацидному гастриті, 
проносі, дизентерії, геморої й гематурії, при простудних 
захворюваннях, ревматизмі й міозиті та як протиглисний 
засіб [12, 24]. Трава перстачу входить до складу міксту-
ри Здренко, яку застовують як симптоматичний засіб при 
папіломатозі сечового міхура та анацидних гастритах. 
Використовують перстач і для місцевого лікування: для 
полоскання ротової порожнини і горла при запаленнях 
слизової оболонки, кровоточивості ясен, при ангіні та для 
компресів при запаленні повік [9]. 

Перстач повзучий (Potentilla reptans, лапчатка пол- 
зучая) - багаторічна трав'яниста рослина родини розові, 
росте по всій території України в долинах річок, на луках, 
на вологих місцях. Для медичних потреб використовують 
траву з корінням, тобто цілу рослину [11, 20]. Рослина 
неофіцинальна, містить значну кількість флавоноїдів і ду-

бильних речовин. Перстач повзучий використовують як 
засіб, що має в'яжучі, кровоспинні, протизапальні й слаб-
кі болетамувальні властивості. Форма застосування - на-
стій. Зовнішньо настій використовують для полоскання 
при кровоточивості ясен. 

Аналіз даних літератури свідчить про доцільність шир-
шого застосування в медичній практиці препаратів із різ-
них видів перстачу, проте перспектива використання його 
цілющих властивостей при різноманітних захворюваннях 
вимагає всебічного експериментального і клінічного вив-
чення біологічних властивостей його препаратів з ураху-
ванням індивідуальної чутливості пацієнтів та підбору 
адекватної терапевтичної дози. Сучасний стан довкілля 
і прогресуюче погіршення стану здоров'я населення Ук-
раїни вимагають від медичної і фармацевтичної спільноти 
уваги до розробки і застосування препаратів із рослин ро-
ду Перстач у клінічну практику. 

Висновки 
1. Рослини роду Перстач та лікарські препарати на 

їх основі мають поліорганний, регуляторний вплив на 
системи органів, що дозволяє ширше застосовувати 
їх у комплексному лікуванні захворювань шлунко-
во-кишкового тракту, ендокринної, серцево-судинної, 
респіраторної, імунної систем, особливо в умовах зрос-
таючої з віком коморбідності захворювань. 

2. Перспективними науковими дослідженнями за-
собів із рослин роду Перстач здаються напрямки у 
вивченні їх дії на явища дисбіозу кишечнику різного 
походження, оксидативного, нітрозитивного стресу 
при ішемічних ураженнях системи травлення, імунної 
системи. 
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Н. В. Бачук-Понич 
ПРЕПАРАТИ ПЕРСТАЧУ В КЛІНІЧНІЙ ПРАКТИЦІ: 
НАРОДНІ І СУЧАСНІ ФАРМАЦЕВТИЧНІ ФОРМИ 
ЗАСТОСУВАННЯ (Огляд літератури) 

Ключові слова: перстач прямостоячий, перстач білий, перстач сріб-
лястий, перстач гусячий, перстач повзучий, внутрішні хвороби, комор-
бідність, лікування. 

Стаття присвячена аналізу літератури з вивчення спектра терапев-
тичних властивостей рослин роду перстачів та лікарських препаратів із 
них у лікуванні захворювань внутрішніх органів. Обгрунтовується необ-
хідність поглибленого вивчення механізму фармакологічної дії засобів 
із цієї групи рослин відповідно до сучасного стану здоров'я населення 
України та ширшого застосування в клінічній практиці. 

Н. В. Бачук-Пович 
ПРЕПАРАТЫ ЛАПЧАТКИ В КЛИНИЧЕСКОй ПРАКТИКЕ: 
НАРОДНЫЕ И СОВРЕМЕННЫЕ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИЕ 
ФОРМЫ ПРИМЕНЕНИЯ (Обзор литературы) 

Ключевые слова: лапчатка прямостоячая, лапчатка белая, лапчатка 
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Статья посвящена анализу литературы по изучению спектра ле-
чебного действия растений рода лапчатка и препаратов на их основе в 
лечении болезней внутренних органов. Обосновывается необходимость 
углубленного изучения механизма фармакологического действия препа-
ратов этой группы растений в соответствии с современным состоянием 
здоровья населения Украины и расширенного использования в клини-
ческой практике. 
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The article deals with the literary review concerning the study of the 
therapeutic properties of cinquefoil (Potentilla) genus and medical remedies 
prepared on their basis in the treatment of innternal diseases. The necessity 
to advanced study of the mechanism of pharmacological action of these 
remedies according to the contemporary state of health in Ukraine has been 
substantiated, as well as their wider use in clinical practice. 
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